# 前车带倒后车压过 老人之死谁之责?

## 检察机关精准监督追漏犯

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 施晨霞

顾某某驾驶电动自行车过程中 不慎带倒老人未停车救助,而随后 的轿车司机因疏于观察从老人身上 碾压而过,一场悲剧就此发生……

老人之死谁之责?他们又该各 自承担怎样的责任?为在法律的天 平间找寻公平正义的答案,浦东新 区人民检察院精准监督,追诉漏 80

#### 悲剧的发生

2019 年 10 月的一个上午,顾某某驾驶一辆两轮电动自行车,在右转弯时,与正在骑自行车的王某(69 岁) 相碰擦,王某失控连人带车倒于杜某驾驶的小型轿车右前方。顾某某发现王某倒地后并未停车救助,而是选择驾车逃逸。轿车司机杜某因疏于观察车辆周边动态,不知有人遇事故倒在其机动车

前正在起身这一情况,在约12秒后,绿灯亮起行驶通过路口时,其所驾小型轿车碾压先前倒地的被害人王某,致其头、胸部损伤而死亡。案发后,杜某即打电话报警并滞留原地等待警方处理。警方经进一步调查,查获了骑电动自行车逃逸的顾某某。

经上海市公安局浦东分局交通 警察支队道路交通事故认定书认 定,在第一起致被害人倒地的事故 中,顾某某承担事故全部责任。在 第二起碾压被害人致死的事故中, 杜某承担事故主要责任,顾某某承 担事故次要责任。两起事故中被害 人王某不承担事故责任。

根据事故责任认定的情况,因根据相关法条和司法解释,顾某某不符合交通肇事罪的构成要件,浦东公安分局遂于今年3月15日对顾某某作出行政拘留15日的行政处罚,同年4月1日对杜某以涉嫌交通肇事罪移送浦东检察院审查起诉。

#### 用监督找寻正义

经审查,检察机关发现,本案被害人之死系顾某某肇事逃逸和杜某疏于观察情况叠加所致,两者难以分离,而其中顾某某却免于刑责,这是否是公正的处理结果?为此,浦东检察院检察官展开系列侦查监督工作。

检察官在仔细阅看道路监控视频和现场勘查笔录后,认为事故责任认定与客观事实相吻合,依据刑法,交通肇事致一人死亡,负事故全部责任或主要责任才能定罪,因此认定顾某某涉嫌交通肇事罪确实于法不合,但被害人的生命代价需得到法律公正的评价。

为此,检察官充分发挥派驻 交警部门联络机制的作用,引导 公安机关侦查取证,并开展侦查 实验。

经侦查发现,本案的案发地点 是车流量大的十字路口,老人倒在 等红灯的机动车前一两米处,由于 视线受遮挡,变绿灯放行时,机动 车起步碾压到老人是大概率事件, 顾某某的逃逸行为与老人死亡有刑 法上的因果关系。

浦东检察院认为,顾某某骑电动自行车发生撞倒人后未能立即停车进行有效地现场保护、警示和施救,因而导致倒在机动车道上的被害人王某遭后车碾压致死的交通事故,后车的介入因素并不异常,顾某某的行为违反了双重义务(对先行行为引起的危险状态需加以消除防止实害结果发生的义务以及道路交通安全法明文规定需予以停车救助的法定义务),同时已完全符合过失致人死亡罪的构成要件,应当追究其刑事责任。

据此,检察官及时向公安机关 详细释明法律适用问题并制发了 《补充移送起诉通知书》,公安机关 撤销原行政处罚决定,将顾某某以 涉嫌过失致人死亡罪取保候审移送 起诉。

#### 让正义看得见讲得明

顾某某到案了,如何让她信服 认罪是摆在检察官前的又一难题。

在侦查和审查起诉阶段,顾某 某坚决否认自己带倒了老人。她的 丈夫也百般为顾某某掩饰,并诬称 检察官追诉顾某某是因收受了被害 人家属的语纤

检察官从证据人手,顾某某碰倒老人后逃逸途中,两次回头查看,在公安机关找到她后,顾某某脱掉了案发时穿的风衣,又将自己丈夫的黑色电动自行车指认给公安机关,试图干扰侦查视线,上述种种行为,足以推定顾某某明知带倒老人而逃逸。

在铁证和法律面前,在检察官耐心的释法说理下,顾某某主动愿意认罪认罚,并积极向老人家属赔偿30万元获得谅解。最终,顾某某因过失致人死亡罪被判处有期徒刑1年,缓刑1年。

# 上海消防主题夜市又来了

〕记者 夏天

本报讯 作为上海市"119"消防宣传月的收官活动,日前,上海消防儿童绘画"消防主题夜市"在宝山大华虎城中心广场举行。

随着 100 幅由小朋友精心绘制的 消防主题绘画作品在大华虎城中心广 场集体亮相, 2020 年上海消防儿童 绘画主题夜市活动在孩子们的欢呼声 中拉开序幕。

消防部门在现场还设置了内容丰富的互动环节,小朋友们按照活动指引,和家长共同完成"消防器材套圈""消防器材猜猜猜"等8个互动环节,增长消防知识的同时还能收获丰富的消防主题奖品。





## "奶糖味"的 消防安全课

□通讯员 卫伊露 摄影报道

本报讯 作为"119"消防宣传 月的重磅活动之一,日前,上海市黄 浦区消防救援支队牵手区教育局,走 进奥林幼儿园,联合主办"消防安全 进校园活动"。

黄浦消防为小朋友们送上了消防 安全科普绘本,并带来了"小牛与大 白兔"联名款奶糖,结合应急疏散演 练、消防知识讲座,给小朋友们送上 了一堂"奶糖味"的消防安全课。

# 酒后谎称被人殴打 终将自己送入班房

男子因谎报警情被金山警方依法行政拘留

□见习记者 翟梦丽 通讯员 沈浩

本报讯 "我快被人打死了,警察快来救救我!"一男子饮酒后,发现自家门外砖头受损,为让民警快速到场,竟反复拨打110报警电话,谎称自己被多人殴打。近日,金山警方查处一起谎报警情案件,嫌疑人韩某因谎报警情被公安机关依法处以行政拘留。

日前,金山公安分局吕巷派出 所接群众报警电话求助称,其在金 山区吕巷镇新西街自己家内遭多人 殴打,且伤势严重。接报后,民警 5分钟内赶到现场,发现报警人韩 某家中并无他人,且报警人身上也 无被殴打的痕迹,但民警在韩某身 边闻到很浓重的酒气,遂判断韩某 有谎报警情嫌疑。后民警将韩某传 唤至派出所开展进一步调查。

"现在酒醒了,还要被拘留,

真的没必要报假警。"酒醒后的韩某告诉记者,当天其在家独自喝了半斤多黄酒,出门却看到家门外水管旁防护砖遭人破坏,为达到让警方重视的目的,才谎称自己遭多人殴打。

经警方调查,被损坏防护砖系 年久失修,已要求居委会安排人员 进行修补。

目前,韩某因谎报警情被金山 警方依法行政拘留并处罚款。

## 面包车内载满水果 轮胎都被压扁

浦东警方严查客载货及非法改装违法行为

□见习记者 翟梦丽 通讯员 朱融雪

本报讯 整箱水果装满车辆,轮胎被满载的货物压扁,多辆面包车因违法改装和"客载货"违法行为被浦东警方依法查处。近日,浦东公安分局交警支队联合属地派出所及城管部门,结合秋冬交通安全专项整治,在全区各重点区域实施开展客载货及非法改装集中整治行动。

11 月 27 日上午,记者在华夏 西路康安路口整治卡点看到,浦东 交警支队五大队二中队副中队长陈 钢在路口拦停一辆外地号牌的小型 面包车,车内载满了水果,且远远 高于车窗,车辆的后轮胎明显被压 扁。该名李姓司机坦言:是因为想 多装一些货,所以才将车内空间全 部塞满。最终,驾驶员李某因实施 "公路客运车辆以外的载客汽车违 反规定载货"的违法行为,被浦东 警方依法罚款 200 元,同时因车辆 存在非法改装和超载嫌疑,浦东警 方对车辆予以暂扣处理,将车辆牵 引至称重点再行处理。

据悉,上午的整治行动中,浦东各卡点共查处客载货及非法改装 违法行为 20 余起。

浦东车宣大队俞晖警官表示: 客载货违法行为对城市交通安全运 行负面影响极大。客车在车型设计 上无法做到"人、货分仓",载货 行为将极大地影响车辆制动性能, 货物摇摆偏移也将对驾驶行为造成 影响,同时也造成驾驶员视线不 佳,极易诱发道路交通事故。一旦 发生交通事故,车内装载的货物还 极有可能对驾驶员及乘车人造成二 次伤害,增加事故危害性。

全市公安交警部门将持续加强 对中、小型面包车超员、非法拆除 座位、违规载货及非法改装等突出 交通违法行为的常态严管执法力 度,发现一起,严处一起,有效减 少违法乱象、持续净化交通秩序。

### 花钱就能加上"爱豆"QQ号?

□见习记者 翟梦丽 通讯员 徐杰瑛

本报讯 花点钱就能加上自家"爱豆"QQ号,还有各种粉丝回馈活动可参加?追星族注意了,这种"幸运"小心有诈!男子高某某就冒充某人气明星骗取网友信任,再以粉丝回馈活动为由,从3名被害人处骗得4万余元。日前,金山区人民检察院依法以诈骗罪对高某某提起公诉。

今年1月12日,被害人学生小陈在刷网络短视频时,偶然看到了一则介绍明星QQ号的视频,视频里出现的恰好是小陈喜欢的某人气明星。小陈激动不已,马上尝试添加视频中"爱豆"的QQ号。申请发过去没多久,自己就顺利通过了验证,成为了QQ好友。

"现在有回馈粉丝的活动,截 屏微信钱包就可领取专属 19999 红 包!"在逛偶像的 QQ 空间时,小 陈看到了一条粉丝回馈活动的通 知。抱着试一试的心态,小陈给 "爱豆"发了一条消息询问活动的相关情况

"你先扫这个付款码,备注领取'粉丝红包',我会教你的。"很快,心心念念的偶像就回复了消息。小陈激动不已,深信不疑地按照指示,扫描"爱豆"发来的活动二维码,先后转账 5 次共计 7000余元。支付了好几笔钱款后,她都未能收到"粉丝红包",面对小陈的质疑,"爱豆"信誓旦旦地表示自己绝对不会欺骗粉丝,并告知其删除银行扣款短信及微信的转账记录后,就能收到粉丝红包。

小陈根据指示删除了相关转账信息,但她不仅没收到红包,"爱豆"更是如人间蒸发不再回复任何信息。意识到自己可能遭遇了骗局,小陈这才匆匆报了警。

4月1日,犯罪嫌疑人高某某被抓获,其到案后对在QQ上冒充明星,以承诺10倍金额回报为饵,利用微信、支付宝等方式收款,骗取多名被害人钱款的事实供认不讳。